

В диссертационный совет 72.2.016.01 при  
ГБОУ ВО «Нижегородский государственный  
инженерно-экономический университет»

### **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

кандидата экономических наук, доцента, Семёнова Александра Владимировича на диссертацию Демидовой Елены Евгеньевны на тему: «Устойчивое развитие социальной инфраструктуры сельских территорий региона», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

**Актуальность темы диссертационного исследования.** Сельские территории играют важную роль в экономике и социальной структуре государства. Именно на сельских территориях преимущественно располагается сельскохозяйственное производство, поэтому они становятся центрами обеспечения продовольствия. Однако в последние десятилетия наблюдается тенденция к урбанизации, что приводит к оттоку населения, ухудшению качества жизни и снижению уровня экономической активности. Также устойчивое развитие социальной инфраструктуры сельских территорий продолжает оставаться сложнейшей проблемой, поскольку социальную инфраструктуру сельского хозяйства нельзя построить по заданной схеме, здесь важнее всего учет особенностей и сложностей сельских территорий, перспективной и эффективной ее специализации.

В этой связи устойчивое развитие сельских территорий важная задача на всех уровнях управления. Устойчивое развитие социальной инфраструктуры сельских территорий имеет огромное значение для всей экономики региона. Организованный процесс управления устойчивым развитием социально-производственной инфраструктурой позволит получить положительный эффект от экономических преобразований.

Поэтому тема диссертационной работы Демидовой Елены Евгеньевны является актуальной, так как в настоящее время недостаточно раскрыто, в научном и практическом аспектах, значение обеспечения социальной инфраструктурой сельскохозяйственного развития, обоснование показателей оценки, прогнозирование параметров устойчивого развития, повышении эффективности функционирования.

**Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации** подтверждается обобщением основных положений различных теорий по проблемам устойчивого развития социальной инфраструктуры, ее обеспеченности и использования, научно-практических разработок

отечественных и зарубежных авторов, а также результатами собственных исследований соискателя, основанных на анализе большого фактического материала.

Обоснованность выводов и рекомендаций базируется на результативном применении общенаучных методов и специальных экономических методов и приемов исследований. Достоверность исследования обусловлена системным подходом к научному обоснованию методики оценки эффективности и устойчивого развития социальной инфраструктуры сельских территорий, учитывающие, специфические особенности функционирования и факторы, оказывающие влияние на выбор приоритетов и реализацию программ развития социальной инфраструктуры; использованием нормативно-правовой базы, статистической информации Росстата России, Минсельхоза России, обобщением зарубежного опыта.

**Научная новизна диссертационного исследования состоит в следующем:**

3.1. Комплексное обоснование двойственной природы сельской инфраструктуры (с. 20-23). Впервые проведено данное исследование, демонстрирующее взаимосвязь производственных и социальных функций сельской инфраструктуры, что открывает новые перспективы для управления и регулирования этой сферы.

3.2. Разработана многогранной системы показателей (с. 26-29). Созданная система показателей охватывает широкий спектр отраслей с двойственным функционалом (образование, здравоохранение, ЖКХ, транспорт, ИКТ и др.), позволяющая проводить комплексную оценку уровня развития сельской инфраструктуры.

3.3. Разработан новый методический подход на основе кластерного анализа (с. 83-93). Предложенный данный методический подход к оценке устойчивого развития сельской инфраструктуры на региональном уровне, использующий кластерный анализ и разработанную систему показателей, способствует повышению эффективности региональной политики с учетом особенностей различных зон хозяйствования.

3.4. Методика оценки с использованием комплексного индекса (с. 100-104): Разработана новая методика оценки устойчивого развития, основанная на расчете комплексного индекса развития инфраструктуры, обеспечивающая объективный мониторинг, выявление преимуществ и недостатков, а также перспективных направлений развития с учетом многоуровневой структуры системы.

3.5. Сценарное прогнозирование развития (с. 106-113): С помощью анализа долгосрочных тенденций и методов экспоненциального слаживания построены сценарные прогнозы развития сельской социальной инфраструктуры, позволяющие сформулировать адресные рекомендации по ее совершенствованию.

**Практическая значимость диссертационного исследования для науки** состоит в разработке методических основ обоснования направлений устойчивого развития социальной инфраструктуры сельских территорий. Предложенная в работе система

рекомендаций и практических мер может быть использована органами управления на федеральном и региональном уровнях для совершенствования форм и методов планирования и прогнозирования, обоснования государственной поддержки аграрного сектора и устойчивого развития его социальной инфраструктуры.

**Апробация результатов исследования.** Основные положения диссертации докладывались на национальных, международных, региональных научно-практических конференциях. Научные результаты, полученные соискателем, отражены в 14 работах, общим объемом 10,31 авт. п.л., из них 8 статей опубликованы в изданиях, реферируемых ВАК РФ. Требования к публикации основных научных результатов диссертации, предусмотренные пунктами 11 и 13 Положения о присуждении ученых степеней, соблюдены.

В автореферате и публикациях соискателя раскрываются основные положения, выносимые на защиту диссертационной работы.

**Оценка содержания диссертации.** Структура диссертационного исследования и логика его изложения согласуются с намеченными в нем целью и задачами. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и пяти приложений.

**В первой главе** «Теоретические основы устойчивого развития социальной инфраструктуры сельских территорий» приведен глубокий анализ сущности устойчивого развития сельской инфраструктуры и предлагается система показателей для ее оценки (с. 11-22). Представлен международный и российский опыт (с. 30-47), который позволяет использовать передовые практики с учетом региональной специфики. Комплексный подход к определению сущности устойчивого развития и широкий обзор существующего опыта — сильные стороны данной главы.

**В второй главе** «Современное состояние и проблемы устойчивого развития социальной инфраструктуры сельских территорий» представлены результаты исследования по определению взаимосвязи между развитием сельских территорий и сельского хозяйства, что позволяет выявить системные проблемы и искать комплексные решения (с. 48- 60). Анализ текущего состояния сельской инфраструктуры и проблем ее развития в Нижегородской области придает исследованию практическую ценность и позволяет разрабатывать адресные рекомендации (с. 61-83).

**В третьей главе** «Основные направления устойчивого развития социальной инфраструктуры сельских территорий» определены ключевые факторы, влияющие на устойчивость развития сельской инфраструктуры региона, что помогает приоритизировать инвестиции и развитие (с. 83-93). Предложенный методический подход, основанный на кластерном анализе, обеспечивает точную оценку устойчивого развития с учетом

территориальных особенностей (с. 94-103). Разработанные сценарии прогнозирования позволяют оценить потенциальный эффект различных решений и выбрать наиболее эффективные стратегии (с. 105-113).

**Замечания и пожелания по диссертационной работе.** Отмечая в целом высокий уровень проведенного Демидовой Е.Е. научного исследования, следует отметить следующие замечания и пожелания по нему:

1. Автору стоило бы более детально рассмотреть возможности развития социальной инфраструктуры с учетом источников финансирования.
2. В работе не показана эффективность отдельных мероприятий по перспективным направлениям развития социальной инфраструктуры сельских территорий (таблица 52, стр.103).
3. Следовало бы представить стратегические направления развития социальной инфраструктуры сельских территорий (таблица 57, стр. 110).
4. В работе вообще не встречается понятие опорных населенных пунктов (ОНП), хотя именно на их базе формируется социальная инфраструктура и развитие сельских территорий: осуществляется ускоренное развитие инфраструктуры, обеспечивающей реализацию гарантий в сфере образования, доступность медицинской помощи, услуг в сфере культуры и реализацию иных потребностей населения территории одного или нескольких муниципальных образований.
5. В работе представлены сценарии развития социальной инфраструктуры сельских территорий региона на период до 2030 г. для трех сельских территорий Нижегородской области: городского округа Воротынский, Лысковского и Княгининского, а также результатов опросов на тему удовлетворенности развитием социальной инфраструктуры (раздел 2.3). Целесообразно было бы рассмотреть и проанализировать текущие планы развития данных сельских территорий, выявить приоритетность и определить мероприятия по развитию данных территорий, оценить финансовые затраты, сроки окупаемости и оценить экономический и социальный эффект чтобы «повысить обоснованность принимаемых управленческих решений в сфере развития социальной инфраструктуры, обеспечить более эффективное распределение ресурсов и разработать адресные меры государственной поддержки» (стр. 15 автореферата) для данных территорий.

Данные замечания не снижают общей положительной оценки и научно-практической значимости диссертации.

**Итоговая оценка диссертации.** Диссертационная работа Демидовой Елены Евгеньевны на тему «Устойчивое развитие социальной инфраструктуры сельских территорий» представляет собой завершенное научное авторское исследование, написано на высоком научном уровне, содержит решение актуальной проблемы устойчивого

развития социальной инфраструктуры сельских территорий. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)). В совокупности отмеченное дает основание заключить, что рассматриваемая диссертация на тему «Устойчивое развитие социальной инфраструктуры сельских территорий региона» соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор Демидова Елена Евгеньевна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Официальный оппонент,

Семёнов Александр Владимирович,  
кандидат экономических наук, доцент

Институт развития систем жизнеобеспечения  
сельских территорий, факультет информационного и  
технического сервиса, кафедра технологического  
развития систем жизнеобеспечения сельских  
территорий, Университет Вернадского

«20» мая 2025 г.

Подпись Семёнова А. В. удостоверяю:

**ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ:  
УНИВЕРСИТЕТ ВЕРНАДСКОГО**

143907, МО, г.о. Балашиха, ул. Ш. Энтузиастов 50

Тел.: 521-24-64

143900, МО, г.о. Балашиха, ул. Ю. Фучика, 1

Тел.: 521-24-64

«20» мая

